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Использование фосфогипсового анолита для получения экстрагента позволит повысить на 0,30-0,32 % к массе свёклы выход сахара-песка за счет повышения чистоты очищенного сока.

В настоящее время усовершенствование технологии диффузионного обессахаривания свекловичной стружки, основанное на экономически эффективных приёмах, является актуальной проблемой для сахарной отрасли.
Одним из перспективных способов решения данного вопроса является получение доступного и относительно дешевого реагента, обладающего в составе экстрагента для диффузионного процесса полифункциональными свойства, позволяющими:
- минимизировать переход несахаров из свекловичной стружки в диффузионный сок;
- улучшить реологические свойства обессахаренной свекловичной стружки;
- создать условия максимальной стерильности процесса для снижения потерь сахарозы в результате микробиологической деятельности;
- повысить кормовую ценность свекловичного жома, используемого в кормопроизводстве.

Нами была изучена эффективность использования в качестве химического реагента для подготовки экстрагента анолита с кислой реакцией среды, полученного в результате электрохимической активации водной суспензии фосфогипса. 
По данным проведённых исследований химического состава фосфогипса (многотоннажного отхода от переработки апатитов Белореченского химкомбината) установлено наличие в нём фосфора, остатков серной кислоты, фтора и кальция, присутствие которых в ионной форме в экстрагенте способно придать последнему полифункциональные свойства:
- ионы фосфорной и серной кислот обеспечивают повышение эффекта очистки соков и буферности растворов;
- ионы кальция способствуют закреплению в поверхностном слое стружки пектиновых веществ и веществ коллоидной степени дисперсности, а также увеличивают модуль упругости свекловичной стружки;
- ионы фтора обладают антисептическим действием;
- ионы фосфорной кислоты способствуют повышению кормовой ценности свекловичного жома.

Задача накопления в водном растворе выше названных ионов с определением их концентрации решалась путём получения анолита после проведения электрохимической активации водной суспензии фосфогипса.
Структурная схема получения анолита представлена на рисунке 1.
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Рис. 1 – Структурная схема получения анолита

При исследовании химического состава анолита определено наличие в нём:
-ионов фосфорной кислоты - 320-370 мг/л в пересчете на Р2О5;
- ионов фтористых соединений - 35-50 мг/л:
- ионов серной кислоты - 3,0-5,0 г/л в пересчете на SO4¯ ¯;
- ионов Ca++ до 500 мг/л в пересчете на СаО.
Следует отметить, что при экстрагировании сахарозы из свекловичной стружки наблюдается минимальный переход несахаров в диффузионный сок с соответствующим увеличением чистоты последнего на 1,0-1,5 %, а очищенного сока на 1,5-2,5 % по сравнению с контрольными пробами (подкисление экстрагента серной кислотой или пиросульфитом натрия до оптимального значения рН).

Расход анолита для подготовки экстрагента с доведением значения рН среды до оптимального значения составил при этом 8-10 % к массе экстрагента.
Повышение чистоты диффузионного и очищенного соков подтверждает, что наличие в анолите анионов фосфорной и серной кислот способствует осаждению ионов железа, магния, алюминия, а ионы кальция образуют соль, способствующую переводу пектиновых веществ в нерастворимое состояние, улучшая тем самым показатели качества соков и повышая модуль упругости свекловичной ткани. В сравнении с контрольными пробами установлено повышение модуля упругости обессахаренной свекловичной стружки в среднем на 10%.

Известно эффективное антисептическое воздействие ионов фтора на микроорганизмы. Это подтвердили микробиологические исследования проб диффузионного сока. Так, общая обсеменённость проб сока, полученного с использованием анолита, в 5-7 раз меньше, чем в контрольных образцах.

Учитывая это, использование анолита, полученного из суспензии фосфогипса, при подготовке экстрагента не противоречит диффузионному способу обессахаривания свекловичной стружки. Раствор анолита может также применяться для подкисления жомопрессовой воды при возврате последней в качестве части экстрагента.
Таким образом, использование фосфогипсового анолита для получения экстрагента позволит повысить выход сахара-песка на 0,30-0,32 % за счёт повышения чистоты очищенного сока.
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