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Современное предпринимательство – сложная, неоднозначная, многогранная система рыночного хозяйствования, которая характеризуется бесконечным множеством форм проявлений, условий делового функционирования, параметров экономической деятельности. Предпринимательство охватывает многие сферы общественного производства и представляет собой тот экономический фундамент, необходимый для строительства и дальнейшего функционирования рыночных отношений, формируя всю совокупность предпринимательских структур и объединений, разных по размеру, формам собственности, отраслевой и национальной принадлежности. Оптимальная система отношений собственности между хозяйствующими субъектами является   одной из важнейших форм устойчивого развития предпринимательства. 
В последние годы, предприятия табачной промышленности России стали смелее входить в мировое экономическое сообщество, а представители крупного мирового бизнеса начали реализовывать свои интересы на территории России, появилась потребность в более детальном исследовании природы и принципов функционирования крупного корпоративного предпринимательства [1].
В табачной промышленности России современное предпринимательство представляет собой целостную систему, в которой каждая из табачных фирм занимает свое место в экономике страны и выполняет свои производственные функции, эффективно взаимодействуют между собой, дополняя друг друга. 
Корпоративное предпринимательство относится к субъектам группы предприятий, которые  образованы в результате:
- интеграции капиталов отдельных предприятий с помощью механизма долевого участия в уставном фонде либо на договорной основе;
- концентрации капитала  крупных предприятий путём реинвестирования создаваемой добавленной стоимости в новые подконтрольные ему предприятия с целью расширения сфер хозяйственной деятельности.
Именно тенденция к концентрации и интеграции капитала способствовала  активному появлению крупных корпоративных структур. В современной мировой экономической системе корпоративные структуры функционируют в таких основных организационных формах [2]: 
 - по критерию экономического содержания, основанного на цели создания объединения: концерн, консорциум, транснациональная компания, стратегический альянс и другие;
 - по правовому критерию (закреплено законодательно):  холдинг, финансово-промышленная группа, ассоциация.
Среди основных целей создания таких объединений можно выделить следующие:
· реализация крупных инвестиционных проектов;
· минимизация отрицательного воздействия конкуренции;
· централизация капитала с целью дальнейшего «переливания» его в наиболее доходные сферы деятельности;
· возможность создания самодостаточной вертикально интегрированной производственной цепочки;
· диверсификация бизнеса для снижения предпринимательских рисков.
Российские табачные предприятия, объединённые в группу, обычно имеют соответствующие организационно-правовые формы, как общества с ограниченной ответственностью и акционерные общества (ОАО, ЗАО, АО и др.). В настоящее время в России термин «корпорация» часто используют в деловых кругах для характеристики крупной корпоративной группы предприятий, связанных между собой отношениями собственности. Одновременно с этим законодательство определяет корпорацию как одну из организационно-правовых форм объединений предприятий. Корпорацией признаётся договорное объединение, созданное на основе соединения производственных, научных и коммерческих интересов предприятий с делегированием ими отдельных полномочий централизованного регулирования деятельности каждого из участников органам управления корпорации. 
Корпоративная форма бизнеса – явление достаточно молодое, но ее появление объясняется объективной необходимостью интеграции капиталов для реализации дорогостоящих и рискованных проектов, это своего рода ответ на требования, выдвигаемые современной рыночной экономикой, но ни в коей мере не категоричная тяга к монополизации, присущая любой экономической среде.
В практике экономической природы функционирования табачного корпоративного предпринимательства наиболее эффективными являются представители крупного бизнеса, которые наиболее приспособлены к современному периоду развития экономики. Корпоративные предприниматели выступают основной эффективной организационной формой хозяйствования в современных рыночных условиях.
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