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Приоритетным направлением в селекции табака в условиях организации инновационной деятельности табаководства является создание сортов крупнолистного типа, пригодных к механизированной уборке и интенсивной технологической модернизации табаководства. Определяющим фактором, ограничивающим выращивание высоких урожаев, являются болезни, вредители, и поэтому в системе селекционной защиты большое значение имеет возделывание иммунных сортов. В результате селекционных работ получены перспективные, фертильные межвидовые гибриды, будучи скрещены вновь с табаком, послужили исходным материалом для создания сортов табака, иммунных к табачной мозаике и мучнистой росе. При использовании метода параллельно-насыщенных скрещиваний выявлена возможность путем насыщающих скрещиваний придавать сортам комплексный иммунитет к болезням. Таким путем получены иммунные к табачной мозаике сорта Остролист 2747-II, Трапезонд 2578-II и Самсун 933-II. В настоящее время иммунитет от перечисленных и других сортов широко использован селекционерами ВНИИТТИ и передан ряду новых сортов табака (Иммунный 1, Крупнолистный 8, Крупнолистный 20 и др.) [1].
Для успешного развития инновационного табаководства были созданы сорта с комплексной устойчивостью к наиболее вредоносным болезням табака, имеющие высококачественные технологические и физико-химические свойства, оптимальную длину вегетационного периода, интенсивный тип созревания листьев. Это позволило объединить комплексную устойчивость к нескольким болезням в одном определенном сортовом генотипе. 
При создании новых сортов использовались те генотипы, которые имеют максимальную концентрацию генов устойчивости, адаптированную в определенном сортовом генотипе (Иммунный 1, Крупнолистный 8, Крупнолистный 9, Крупнолистный 21).
Практические результаты работ связаны с лучшей адаптивностью к стрессовым и экологическим условиям среды и являются надежным генетическим потенциалом для получения гетерозисных форм. Установлено, что в равных условиях года и по годам общий генетический потенциал по урожайности селектируемых форм, имеющих в своей родословной генетические системы устойчивости к болезням, почти в 2,5 раза выше районированного сорта Юбилейный.
На этой основе созданы сортогенетические модели, указывающие на возможность объединения на основе разных сортовых генотипов 4-5 доминантных генетических систем устойчивости к таким болезням, как ложная мучнистая роса, мучнистая роса, вирус табачной мозаики, черная корневая гниль, бактериальная рябуха, с высокой устойчивостью и с различным спектром окраски листа в поле (сорта: Крупнолистный 8, Крупнолистный 11, Крупнолистный 9, Крупнолистный 20).
Комплексная устойчивость у перспективных сортов, особенно для новых зон альтернативного табаководства России, экономически наиболее выгодна как при получении экологически чистого сырья, так и в невозможности приобретения дорогостоящих химических препаратов защиты растений от вредных организмов.
В настоящее время разработаны методические подходы, позволяющие соединять в сорте специфические и неспецифические факторы устойчивости не только к набору патогенов, а даже к одной болезни, что наблюдается в отношении пероноспороза табака.
В современных условиях возделывания высокий уровень полевой устойчивости к пероноспорозу обеспечивают следующие сорта: Иммунный 580, Трапезонд 3072, Остролист 1519, Самсун 155, Берлей 21, Вирджиния 202, Юбилейный 8, Остролист 215, Крупнолистный 21, Самсун 36, Трапезонд 15, Трапезонд 219 и др.
В последние годы разработаны селекционные программы по созданию сортов с различной генетической устойчивостью, позволяющие опережать эволюцию патогена, что обеспечивает противостояние возникновению эпифитотий и нанесению патогенами заметного ущерба урожаю.
В связи с возможностью расширения ареалов произрастания табака в горных и предгорных районах Северного Кавказа и учитывая их специфические природные условия возделывания, ведется адаптивная селекция по созданию экологически ориентированных сортов с коротким  вегетационным периодом, т.е. скороспелых. 
При установлении сопряженности между основными селекционно-ценными признаками выявлены закономерности устойчивых корреляций между урожайностью и длиной вегетационного периода, что позволило при создании исходного материала и сортов совмещать в генотипе  продуктивность и оптимальный вегетационный период. 
Скороспелость позволяет растениям наилучшим образом сочетать рост и развитие с ходом агроклиматических факторов, при этом скороспелые сорта с высокой потенциальной урожайностью представляют ценность для возделывания в тех районах страны, где лимитирующим фактором выступает недостаток суммы эффективных положительных температур.
В процессе селекционных работ созданы перспективные сорта: Трапезонд Кубанец, Трапезонд 15, (Краснодарский край, Чечня, Дагестан); Крупнолистный 480 (ЦЧЗ); Трапезонд Кубанец, Остролист 22, Трапезонд 162 (Алтайский край); Трапезонд 15 (Поволжье). Сорта характеризуются урожайностью 16-22 ц/га и выходом сырья первого и второго товарных сортов до 80 %. Кроме того, сорта Трапезонд 162 и Трапезонд Кубанец отличаются широкой экологической пластичностью и включены в Госреестр сортов, рекомендованных для возделывания в зонах Западной Сибири [1]. 
Успех в создании новых сортов табака в первую очередь зависит от наличия разнообразных источников и доноров, хозяйственно-ценных признаков и свойств. Поэтому проблема генофонда табака и диких видов Никоциана, их сбор, поддержание, изучение и использование в селекции имеют огромное значение для успешного создания новых сортов как необходимых инновационных факторов в табачном производстве [2].
Генофонд коллекции табака ВНИИТТИ является единственным в мире по объёму и составу, так как имеет в своём ботаническом банке более 5 тысяч зарубежных и отечественных сортообразцов табака, махорки и диких видов, собранных из 60 стран мира.
В условиях Липецкой области  поддерживалась и воспроизводилась единственная в мире коллекция махорки – 1500 сортов и в Северском районе Краснодарского края – коллекция сортов сортотипов Тык-Кулак, Трапезонд – 2000 сортообразцов.
Кроме того, Россия располагает единственным в мире генофондом диких видов рода Никоциана в количестве 60 видов, являющихся основными донорами в селекции табака на болезнеустойчивость.
Использование мировых ресурсов табака, сосредоточенных в коллекции, занимает важное место в придании сортам продуктивности, скороспелости, устойчивости к болезням и неблагоприятным погодным условиям, в повышении качества сырья.
В целом, за годы отечественной селекции ВНИИТТИ и его опытной сетью на основе коллекционных сортообразцов создано около 180 сортов и гибридов, большинство из которых районировано в различных зонах возделывания табака, а также в государствах – участников СНГ.
Установлено, что создание сортов сортотипа Трапезонд обеспечивает повышение продуктивности на 17,1-25,6%. Это сорта среднеспелого типа развития и отличаются сближенным созреванием листьев, высокой продуктивностью, качеством, устойчивостью к болезням (табл.).
Таблица
Агроэкономическая оценка перспективных сортов табака
(Абинское опытное поле, Краснодарский край) [3]
	Сорт
	Уро-жай-ность,
ц/га
	Индекс продук-тивности
	Чистый доход с 
1 га 
тыс. руб.
	Коэффициент эффективности сорта
	Эффект с 1 га, тыс.руб.

	Трапезонд 15
 (стандарт)
	25,8
	1,0
	18,1
	1,0
	-

	Трапезонд 59
	30,2
	1,171
	21,1
	1,166
	3,0

	Трапезонд 1187
	32,4
	1,256
	22,2
	1,252
	4,1


Трапезонд 59 - скороспелый сорт интенсивного типа созревания листьев, количество дней от посадки до созревания листьев первой ломки-58, устойчив к пероноспорозу, вирусу табачной мозаики, черной корневой гнили. 
Трапезонд 1187 – среднеспелый сорт, обладает сближенным созреванием листьев, устойчив к черной корневой гнили, вирусу табачной мозаики.
В сортоиспытаниях проходят оценку 10 новых сортов табака. В сортотипе Трапезонд по индексу продуктивности сорта превосходили стандарт по эффективности: Трапезонд 25 и 159 на 40,0-43,7 %, Трапезонд 40 – на 42,5 % и  Трапезонд 5 – на 38,1 %. Выход качественного товарного сырья у сортов Трапезонд 25 и Трапезонд 15 превосходит стандарт на 12,5-12,8 %, сорта Трапезонд 159 – на уровне стандарта, а у сорта Трапезонд 115 – на 55 % ниже. Причиной такого резкого снижения сортности сырья послужила крапчатая зелень.
Определение экономической эффективности показало, что в   группе Остролистов эффективность была выше только у сорта Остролист 360 (+3,2 %), Остролист 65 (+4,5%) и Шептальский 63 (+3,5 %). У остальных сортов она находилась на уровне стандарта или немного ее превышала. Выход качественного сырья у всех испытываемых сортов был выше стандарта. Особенно высокое товарное качество сырья (96,6-99,4 %) имели сорта Крупнолистный 22 и Шептальский 63.   
В последние годы в стране широко возделывались сорта Вирджиния и Берлей, пришедшие из США, где они занимают ведущую роль в сортовом балансе табачного сырья из-за их продуктивности и экономичности и, что самое главное, из-за пригодности сырья при изготовлении сигарет американских брендов. Также разреженная посадка растений в поле (до 20 тыс. шт. на 1 га) и большой размер листьев делает их менее трудоемкими при уборке, что наряду с высокой урожайностью обеспечивается эффективность возделывания сорта
В Госреестр селекционных достижений Российской Федерации, разрешенных для использования в производстве, внесены 12 новых сортов табака, из них американского типа четыре: Вирджиния 202, Берлей Краснодарский, Берлей 5, Берлей 413.
Сорта табака интенсивного типа Берлей и Вирджиния (19,7-32,1 ц/га) совмещают высокую продуктивность, устойчивость к основным болезням, высокое качество сырья (выход сырья первого и второго товарных сортов 84-93 %), скоро-среднеспелый тип развития. 
Сорта Берлей 5, Берлей Краснодарский, Берлей 413 отличаются сближенным периодом созревания листьев, что позволяет увеличивать количество одновременно созревающих листьев и снизить затраты труда при уборке в 1,5-2,0 раза. 
Из новых перспективных крупнолистных сортов сортотипа Берлей более продуктивными и экономически выгодными являются Берлей 36 и Берлей 413, от возделывания которых размер чистого дохода достигает 44,9 - 55,4 тыс. руб. с гектара при коэффициенте эффективности 5,345 – 6,595, по остальным сортам  он составляет соответственно 1,083 – 1,893.
Сорта Вирджинии по своим селекционно-генетическим потенциальным возможностям имеют сравнительно хорошую продуктивность, в т.ч. максимальную - до 19,7-21,0 ц/га. Вместе с тем эти сорта имеют высокие технологические свойства, что делает их ценными и необходимыми для табачной промышленности. Чистый доход сортов Вирджиния 202 и Вирджиния 16 составляет 7,3-7,6 тыс. руб. с 1 га при коэффициенте эффективности сорта 1,327 – 1,382 [2].
В результате селекционно-генетических исследований установлены приоритетные инновационные направления возделывания новых сортов табака в России, на территории стран СНГ и создаваемого Единого экономического пространства России, Казахстана и Белоруссии. Конкретно для них разработаны: [1, 2]:
· перспективный исходный селекционный материал и сорта с высоким содержанием углеводов и низким содержанием никотина;
· новый исходный материал и сорта табака с высокой экологической пластичностью; 
· обоснована перспективность расширения ареалов произрастания табака за счет создания новых сортов, адаптивных к специфическим почвенно-климатическим условиям регионов Российской Федерации;
· отечественные сорта табака сортотипа Вирджиния и Берлей с высоким товарным качеством, продуктивностью, устойчивостью к болезням;
· выявлены особенности иммунитета табака и установлена возможность получения перспективного селекционного материала, сочетающего в одном генотипе полигенные и олигогенные системы устойчивости к основным болезням;
· получен константный по комплексу хозяйственно-ценных признаков линейный материал новых и районированных сортов табака сортотипов Остролист, Трапезонд, Самсун, Берлей;
· произведены элитные семена табака с кондициями не ниже норм первого класса посевного стандарта, обеспечивающего повышение урожая табака на 3-5 ц/га и выход сырья первого товарного сорта на 10-15 %.
Таким образом, создание перспективных сортов табака для агроэкологических зон и регионов Российской Федерации является  основой формирования комплекса системы инновационной деятельности в табачной отрасли.
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